



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
“Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

## การศึกษาระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ในเขตเทศบาลเมือง จังหวัดอุดรธานี

รัชพล สนิทวงศ์ชัย

หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต สาขาการจัดการภาครัฐและเอกชน  
มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา

### บทคัดย่อ

การศึกษาเรื่อง “ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ในเขตเทศบาลเมือง จังหวัดอุดรธานี” มีวัตถุประสงค์ดังนี้ 1) เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดในเขตเทศบาลเมือง จังหวัดอุดรธานี 2) เพื่อเปรียบเทียบระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดในเขตเทศบาลเมือง จังหวัดอุดรธานี จำแนกตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา รายได้ อาชีพ และระยะเวลาที่อาศัยในชุมชน

การศึกษานี้ ดำเนินการศึกษาข้อมูลจากเอกสาร และดำเนินการวิจัยจากการสำรวจ โดยการ ใช้การตอบแบบสอบถาม ซึ่งมีกลุ่มตัวอย่างเป็นประชาชน ที่มีอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป ที่อาศัยอยู่ในเขตอำเภอเมืองจังหวัดอุดรธานี ในปี พ.ศ.2557 จำนวน 398 คน และประมวลผลด้วยโปรแกรมคอมพิวเตอร์สำเร็จรูป ค่าสถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ยเลขคณิต ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ค่าความแปรปรวน ค่าต่ำสุด และค่าสูงสุด การทดสอบสมมติฐานใช้การทดสอบความสัมพันธ์ในการมีส่วนร่วมในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ด้วยสถิติ t-test และการวิเคราะห์ ANOVA

และผลการวิเคราะห์ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด พบว่าระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนโดยภาพรวม การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจอยู่ในระดับน้อยที่สุด ส่วนการมีส่วนร่วมในการดำเนินการ การมีส่วนร่วมในการรับผลประโยชน์และการมีส่วนร่วมในการประเมินผล อยู่ในระดับน้อย

การทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกับระดับการมีส่วนร่วมในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด พบว่า ปัจจัยด้านระยะเวลาที่อาศัยในชุมชน มีความสัมพันธ์มากที่สุด รองลงมาคือด้านอาชีพ ด้านระดับการศึกษา ด้านอายุ ตามลำดับ ส่วนด้านรายได้ไม่มีความสัมพันธ์ ส่วนด้านเพศ เพศชายมีระดับการมีส่วนร่วมมากกว่าเพศหญิง

คำสำคัญ : การมีส่วนร่วม การป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ยาเสพติด



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
“Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

**Abstract**

The study of the participation of citizen in Udonthanimunicipality ,Udonthani province towards preventing and solving drug problems . Objective of this study were 1) To study the level of participation of people in Udonthanimunicipalpty ,Udonthani province toward preventing and solving drug problems 2) To compare the level of participation of people in Udonthanimunicipalpty ,Udonthani province toward preventing and solving drug problems classify by sex, age, education, income and time of living in community.

Tools of this study used for collecting data is questionnaire and analyze data by statistical software. Statistic used for analyze data are percentage, mean, standard deviation, variance, maximum, and minimum. The tested of relation of the participation toward preventing and solving drug problems by used T-Test and ANOVA.

The results of this study show that the Level of participation in decision making was lowest and the participation in implementation, benefits and evaluation were low.

The relation of the participation toward preventing and solving drug problems when considering in each aspects, the highest level of relation is the time of living in community, the next down are occupation education and age, respectively. The Income is no relation and the level of participation in sex factor show that male has higher level than female.

**Keywords:** participation / prevention and drug / drug

**บทนำ**

ในปัจจุบันปัญหาที่ประสบผลร้ายแรงต่อประชาชนอีกปัญหาหนึ่งก็คือ ปัญหายาเสพติดที่มีการแพร่ระบาด ขยายตัวอย่างรวดเร็วและมีผลกระทบรุนแรงต่อความมั่นคงของชาติ ทั้งด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ และคุณภาพประชากร ดังจะเห็นได้จากข่าวตามหน้าหนังสือพิมพ์ที่ต้องมีพาดหัวข่าวอยู่เสมอ ทั้งในข่าวที่เกิดจากผลกระทบจากการใช้ยาเสพติด ที่ทำให้เกิดอาการคลุ้มคลั่งจากการเสพ หรือข่าวในด้านการปราบปรามยาเสพติด รัฐบาลทุกยุคทุกสมัยได้กำหนดให้การป้องกันและการแก้ไขปัญหายาเสพติดเป็นนโยบายสำคัญที่ต้องดำเนินการให้บรรลุผล แต่ถึงกระนั้นแล้วยาเสพติดก็ยังไม่เคยหายไปจากประเทศไทย และยังคงแพร่ระบาดต่อเนื่อง

แม้ว่าจะมีกฎหมายที่บัญญัติโทษไว้สูงสุดถึงประหารชีวิตหรือจำคุกตลอดชีวิต และมีการปราบปรามอย่างต่อเนื่องมาโดยตลอดก็ตาม แต่การปราบปรามก็ยังไม่ได้ผลตามเป้าหมาย สังเกตได้จากผลของการจับกุมคดีที่เกี่ยวกับยาเสพติดข้อมูลสถิติการจับกุมคดียาเสพติด ประจำปีงบประมาณ 2558 ตั้งแต่เดือนตุลาคม



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
 “Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

2557 - เดือนกันยายน 2558 ตามผลการดำเนินงานตามแผนกลยุทธ์และแผนปฏิบัติการ ปีงบประมาณ 2558 พบว่า มีการจับกุมคดียาเสพติดทั้งหมด 171,924 คดี ส่วนใหญ่เป็นเพียงผู้ค้ายาเสพติดรายย่อยที่ถูกจับกุมเท่านั้น เพราะกฎหมายยังมีช่องโหว่ทำให้ไม่สามารถนำตัวการใหญ่ที่เป็นนายทุนหรือเป็นผู้มีอิทธิพลมารับโทษได้ สาเหตุจากคดีจับกุมยาเสพติดที่เกิดขึ้นนี้มูลเหตุที่จูงใจให้เกิดผู้กระทำความผิดอยู่ เนื่องจากผู้กระทำความผิดที่เป็นผู้ค้าหรือผู้จำหน่ายยาเสพติดยังมีผลตอบแทนหรือผลกำไรที่สูง

รัฐบาลได้เล็งเห็นถึงปัญหาและมีมาตรการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดมาตลอด และได้กำหนดให้ ยาเสพติดเป็นปัญหาเฉพาะหน้าที่ต้องได้รับการป้องกันและแก้ไขโดยการบังคับใช้กฎหมายที่เข้มงวดและจัดการปัญหาอื่นๆที่เชื่อมโยงต่อเนื่องให้เบ็ดเสร็จ ซึ่งเห็นได้จากการมีแผนปฏิบัติการและแก้ไขยาเสพติด ซึ่งใน 18 ตุลาคม 2557 ได้มีคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี เรื่อง จัดตั้งศูนย์อำนวยการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดแห่งชาติ ทำหน้าที่เป็นองค์กรอำนวยการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดระดับชาติ ทั้งการสร้างแผนปฏิบัติการเพื่อแก้ไขปัญหายาเสพติด และการนำนโยบาย ยุทธศาสตร์ แนวทาง และมาตรการในการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดจากคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ไปสู่การปฏิบัติ

ในจังหวัดอุดรธานีนั้นปัญหายาเสพติดยังคงแพร่กระจายอยู่ในทุกพื้นที่และยังแทรกซึมเข้าไปในหมู่บ้าน เนื่องจากพื้นที่ของจังหวัดอุดรธานีนั้น อยู่ใกล้จังหวัดหนองคายซึ่งติดกับแม่น้ำโขง ที่มีดินแดนติดกับสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ซึ่งเป็นอีกช่องทางหนึ่งที่มีการลักลอบขนยาเสพติดเข้าประเทศไทยเป็นจำนวนมาก และจากสถิติการจับกุมคดียาเสพติดในเขตจังหวัดอุดรธานี ในปี 2558 ของตำรวจภูธรจังหวัดอุดรธานีซึ่งมีจำนวนทั้งสิ้น 3,712 คดี คิดเป็นร้อยละ 63.69 ของคดีทั้งหมดที่จับกุมได้ในปี 2558 แสดงให้เห็นว่ายังคงมีปัญหายาเสพติดในเขตพื้นที่จังหวัดอุดรธานีอยู่

ดังนั้น เพื่อที่ช่วยให้พื้นที่จังหวัดอุดรธานี ปลอดภัยอย่างยั่งยืน ผู้ศึกษาจึงเห็นความสำคัญที่จะต้องศึกษาพฤติกรรมมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด เพื่อเป็นแนวทางในการวางแผนป้องกันแก้ไขปัญหายาเสพติดของจังหวัดอุดรธานีต่อไป

**วัตถุประสงค์ของการศึกษา**

ในการศึกษาเรื่อง ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดในเขตเทศบาลเมือง จังหวัดอุดรธานี มีวัตถุประสงค์ดังนี้

1. เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดในเขตเทศบาลเมือง จังหวัดอุดรธานี
2. เพื่อศึกษาเปรียบเทียบระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดในเขตเทศบาลเมือง จังหวัดอุดรธานี จำแนกตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา รายได้ อาชีพ และระยะเวลาที่อาศัยในชุมชน



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
 “Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

**ขอบเขตของการศึกษา**

1. **ขอบเขตด้านพื้นที่** การวิจัยครั้งนี้ศึกษาระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ของชุมชนในเขตเทศบาลเมืองจังหวัดอุดรธานี
2. **ขอบเขตด้านเวลา** การวิจัยครั้งนี้ใช้เวลาในการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถามในการเก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันที่ 1 กุมภาพันธ์ 2559 ถึงวันที่ 29 กุมภาพันธ์ 2559 รวมระยะเวลา 29 วัน
3. **ขอบเขตด้านเนื้อหา** การวิจัยครั้งนี้จะใช้ (survey research) และการศึกษาข้อมูลจากงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการมีส่วนร่วมในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด เพื่อเป็นแนวทางในการวิจัย
4. **ขอบเขตด้านประชากร** ประชากรที่ใช้ในการศึกษาวิจัยครั้งนี้ได้แก่ ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป ที่อาศัยอยู่ในเขตเทศบาลเมืองจังหวัดอุดรธานี จำนวน 398 คน

**ทบทวนวรรณกรรมที่เกี่ยวข้อง**

การศึกษาระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ของชุมชนในเขตเทศบาลเมือง จังหวัดอุดรธานี ผู้ศึกษาได้รวบรวมแนวคิดสำหรับการศึกษา โดยแบ่งออกเป็น ส่วน ดังนี้

1. แนวคิดนโยบายยุทธศาสตร์และแผนด้านการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด
2. แนวคิดแผนปฏิบัติการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด จังหวัดอุดรธานี
3. แนวคิดทฤษฎีการมีส่วนร่วม
4. งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

**วิธีดำเนินการวิจัย**

**ประชากรและการสุ่มตัวอย่าง**

กลุ่มประชากรที่นำมาใช้เป็นประชาชนผู้มีอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป ที่อาศัยอยู่ในเขตอำเภอเมือง จังหวัดอุดรธานี ในปี 2557 มีจำนวน 142,953 คน จึงได้นำมาคำนวณสูตรของยามานะ (Yamane, 1967) จากสูตรจะได้ขนาดกลุ่มตัวอย่างจำนวน 398 คน

**สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล**

1. การวิเคราะห์โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา (Description Statistic) เพื่อใช้ในการวิเคราะห์คุณสมบัติของกลุ่มตัวอย่างที่ศึกษา สถิติที่นำมาใช้ในการวิเคราะห์ ได้แก่ ค่าร้อยละ (Percentage) ใช้อธิบายข้อมูลพื้นฐานทั่วไป เช่น เพศ อายุระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ ระยะเวลาที่อยู่ในชุมชนมีชมนิมาเลขคณิต (X) และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) ค่าความแปรปรวน (Variance) ค่าต่ำสุด (Minimum) ค่าสูงสุด (Maximum) เพื่ออธิบายข้อมูลระดับการมีส่วนร่วมและข้อมูลพื้นฐานทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง
2. การทดสอบสมมติฐาน (Hypothesis Testing) ใช้การทดสอบสมมติฐานความสัมพันธ์ในการมีส่วนร่วมในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ด้วยสถิติ t-test และการวิเคราะห์ ANOVA



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
 “Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

**สรุปผลการวิจัย**

**1. ผลการวิเคราะห์ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง**

กลุ่มตัวอย่างเป็นมีทั้งเพศชายและเพศหญิงในจำนวนที่ใกล้เคียงกัน อายุของผู้ตอบแบบสอบถามอยู่ระหว่าง 15-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 82 การศึกษาสูงสุดอยู่ในระดับปริญญาตรีเป็นส่วนใหญ่คิดเป็นร้อยละ 72.6 รายได้ต่อเดือนส่วนใหญ่มีรายได้ 20,001 บาทขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 31.7 อาชีพของผู้ตอบแบบสอบถามเป็นนักเรียน นักศึกษา ข้าราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจและลูกจ้าง คิดเป็นร้อยละ 82 ส่วนระยะเวลาที่อาศัยในชุมชน ส่วนใหญ่ตั้งแต่ 5-10 ปี และมากกว่า 10 ปี คิดเป็นร้อยละ 63.8

**2. ผลการวิเคราะห์ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหาเสพติด**

ผลการวิเคราะห์พบว่า ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนโดยภาพรวม การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจอยู่ในระดับน้อย ส่วนการมีส่วนร่วมในการดำเนินการ การมีส่วนร่วมในการรับผลประโยชน์และการมีส่วนร่วมในการประเมินผล อยู่ในระดับน้อย แสดงให้เห็นว่าประชาชนส่วนใหญ่มีความคิดเห็นอยู่ในระดับใกล้เคียงกัน และการกระจายของความคิดเห็นไม่มากนัก

เมื่อพิจารณารายด้านแล้วพบว่าด้านการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจมีระดับการมีส่วนร่วมที่น้อยที่สุด ถัดมาคือการมีส่วนร่วมในการ ด้านการมีส่วนร่วมในการประเมินผล และด้านการมีส่วนร่วมในการรับผลประโยชน์ตามลำดับ

การทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกับระดับการมีส่วนร่วมในการป้องกันและแก้ไขปัญหาเสพติด พบว่าปัจจัยด้านเพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และระยะเวลาที่อาศัยในชุมชน สามารถอธิบายการมีส่วนร่วมโดยปัจจัยด้านระยะเวลาที่อาศัยในชุมชน มีความสัมพันธ์มากที่สุด ร้อยละ 28.5 รองลงมาคือด้านอาชีพ มีความสัมพันธ์ ร้อยละ 16.1 และด้านระดับการศึกษา และอาชีพ อธิบายความสัมพันธ์ได้ ร้อยละ 7.4 และ 5.1 ตามลำดับ

**อภิปรายผล**

การศึกษาวิจัยเรื่อง ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหาเสพติด ในเขตเทศบาลเมืองจังหวัดอุดรธานี มีประเด็นสำคัญที่นำมาอภิปรายผล ดังนี้

ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการป้องกันและแก้ไขปัญหาเสพติด โดยรวมอยู่ในระดับน้อย เมื่อพิจารณารายด้านแล้วพบว่าด้านที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุดคือ ด้านการมีส่วนร่วมในการรับผลประโยชน์ รองลงมาคือด้านการมีส่วนร่วมในการประเมินผล สาเหตุมาจากในด้านการรับผลประโยชน์นั้นรวมถึงผลกระทบที่เกี่ยวข้องทั้งทางด้านทรัพย์สิน ทางด้านจิตใจ และทางสังคม เมื่อมีคนเกี่ยวข้องกับยาเสพติดภายในบ้าน ภายในชุมชน คนในครอบครัวและในชุมชน จะเดือดร้อนไม่มีความสุขหากมีปัญหาเสพติดเข้ามา ทำให้เสื่อมเสีย ชื่อเสียง และผู้เข้าไปเกี่ยวข้องสูญเสียรายได้เนื่องจากนำเงินที่ได้มาซื้อยาเสพติด ทำให้เกิดเป็นภาระต่อครอบครัวและชุมชนที่ต้องคอยระวัง หากไม่มีปัญหาเสพติดขึ้นแล้วคนใช้ชุมชนก็จะได้รับความสบายใจ เมื่อคนในชุมชนเข้ามามีส่วนร่วมในการป้องกันและแก้ไขปัญหาเสพติดจึงเกิดความภูมิใจ และส่งผลให้เกิด



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
“Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

การติดตามประเมินผลของการที่ตนเองได้เข้าไปมีส่วนร่วม ช่วยกันสอดส่องดูแลรายงานสถานการณ์ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติดอยู่เสมอ ส่วนด้านการมีส่วนร่วมในการดำเนินการและการตัดสินใจ ยังมีค่าเฉลี่ยในระดับน้อยและน้อยที่สุด สาเหตุเนื่องจากผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพ นักเรียนนักศึกษา และข้าราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจและลูกจ้าง สูงถึงร้อยละ 82 ซึ่งคนกลุ่มดังกล่าวใช้เวลาส่วนมากในการทำงานและการเรียนในช่วงกลางวัน ประกอบกับการมีส่วนร่วมของชุมชนส่วนใหญ่จะเป็นกิจกรรมที่จัดในตอนกลางวัน จึงทำให้บุคคลกลุ่มดังกล่าวไม่มีเวลาเข้าไปมีส่วนร่วมกับชุมชนในการการตัดสินใจ และการมีส่วนร่วมในการดำเนินการมากนัก

การทดสอบความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกับระดับการมีส่วนร่วมในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด พบว่าปัจจัยด้านเพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และระยะเวลาที่อาศัยในชุมชนสามารถอธิบายการมีส่วนร่วมโดยปัจจัยด้านระยะเวลาที่อาศัยในชุมชน มีความสัมพันธ์มากที่สุด อาจเป็นเพราะว่าชาวบ้านยังมีระยะเวลาที่อยู่ในชุมชนนานเท่าใดยิ่งทำให้รู้จักเพื่อนบ้านมากขึ้น ยิ่งมีส่วนร่วมมากขึ้น เพราะคนเราต้องการสังคม สอดคล้องกับความต้องการทางสังคม (Social Needs) ตามทฤษฎีความต้องการ (Need Theories) ของมาสโลว์ ( Maslow,1943) ที่ว่าคนเราต้องการความรัก มิตรภาพ ความใกล้ชิด ผูกพัน ต้องการเพื่อน การมีโอกาสเข้าสมาคมสังสรรค์กับผู้อื่น ได้รับการยอมรับเป็นสมาชิกในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งหรือหลายกลุ่ม

#### ข้อเสนอแนะ

1. หัวหน้าชุมชนควรมีการประชาสัมพันธ์ให้ชาวบ้านได้รับทราบถึงข้อมูลข่าวสารในการร่วมป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด
2. ควรมีการอบรมให้ความรู้ ให้แก่ชาวบ้านในชุมชน เพื่อให้ชาวบ้านได้รับทราบและตระหนักถึงปัญหายาเสพติดให้บ่อยขึ้น
3. ควรมีการประสานความร่วมมือระหว่างภาครัฐกับเอกชนหรือประชาชนให้มีส่วนร่วมในการดำเนินการมากขึ้น
4. ช่วงเวลาในการจัดกิจกรรมของชุมชนอาจมีการปรับเปลี่ยนให้เหมาะสมกับอาชีพ ของชาวบ้านในชุมชน

#### ข้อเสนอแนะเพื่อการวิจัยครั้งต่อไป

1. ควรศึกษาการมีส่วนร่วมกับชุมชนอื่นๆแล้วทำการเปรียบเทียบระดับการมีส่วนร่วมของแต่ละชุมชนว่าเหมือนหรือแตกต่างกันอย่างไร
2. ควรมีการศึกษาถึงผลกระทบของการมีส่วนร่วมป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด เพื่อใช้ในการหาแนวทางสร้างการมีส่วนร่วมที่มากขึ้น
3. ควรศึกษาปัจจัยอื่นๆที่ส่งผลต่อระดับการมีส่วนร่วมในการป้องกันแก้ไขปัญหายาเสพติด เช่น การสื่อสารภายใน ความศรัทธาในตัวผู้นำชุมชน เป็นต้น



การประชุมวิชาการเสนอผลงานวิจัยระดับชาติและนานาชาติ ครั้งที่ 8  
“Research 4.0 Innovation and Development SSRU’s 80<sup>th</sup> Anniversary”

**บรรณานุกรม**

Maslow, A. H. (1943). A Theory of Human Motivation. *Journal Psychology Review*, 50, pp. 370 – 396

Yamane. (1967). *Taro Statistic : An Introductory Analysis*. New York: Harper & row.